



Никольский благовестник № 37 (593)

Храм святителя Николая Мирликийского на Щепях 14 сентября 2024 г.

Рождество Пресвятой Владычицы нашей Богородицы и Приснодевы Марии (празднование 21 сентября)

Праздник Рождества Пресвятой Богородицы – это первый праздник в году. Может быть, кто-то удивится, ведь год начинается с 1 января. Однако так было не всегда – на протяжении столетий новый год праздновался 1 сентября. Когда же Петр I решил включить в жизнь России многое из того, что было присуще западному миру, новый год был перенесен с 1 сентября на 1 января. Но Церковь не пошла по этому пути и не стала менять свои традиции, и для нас 1 сентября по старому стилю – это и есть начало нового года, а сегодняшний день – это первый двенадцатый праздник в новом году. И замечательно, что церковный новый год, начинаясь с Рождества Богородицы, заканчивается Успением, 28 августа по нашему стилю. Другими словами, в сознании верующего народа на протяжении веков весь год был связан с Пресвятой Богородицей: в начале – Рождество Пресвятой Богородицы, а в конце года – Ее Успение. Конечно, это отражало глубокую веру нашего народа в особое покровительство Царицы Небесной над землею Русскою, и с опорой на это покровительство, с верой в него и осуществлял наш народ многие великие свершения...

Сегодня, празднуя Рождество Пресвятой Богородицы, начало церковного года, мы, конечно, вспоминаем прошлое, но мы должны устремляться в будущее. И если наши благочестивые отцы, деды и пращуры именно с именем Богоматери встречали и провожали год, то, может быть, и нам нужно в течение всего года нести в сердце своем особую веру и любовь к Пресвятой Деве Марии, Которая, несомненно, является Покровительницей народа нашего, страны нашей и Церкви нашей? В самую тяжелую годину испытаний люди не переставали обращаться к Ней свои молитвы. Мои родители пережили ленинградскую блокаду, и они рассказывали мне о том, как люди из последних сил, буквально умирая от голода, все-таки шли в храм и возносили свои молитвы Господу Спасителю и Пресвятой Деве, веря, что Ее Покров останется над Русской землей, и эта вера не была посрамлена.

Сегодняшний день в начале нового года, связанный с именем Пресвятой Богородицы, напоминает нам об удивительном благочестии нашего народа, который времена года и времена жизни определял

связью с Церковью, с церковным календарем, с поминовением святых, в том числе угодников, в честь которых каждый был назван. И эта связь с Церковью, эта живая вера должна иметь место не только во время посещения нами богослужений, но и сопровождать нас постоянно, особенно когда мы, опираясь на веру, можем избежать лишних конфликтов и не впасть в искушение.

Пусть благословение Божие, Покров Пречистой и Преблагословенной Царицы Небесной, Хранительницы земли Русской, помогает каждому из нас и всем нам вместе идти по тому единственному пути спасения, который является нашим ответом на Божественный призыв и выражается в нашем искреннем стремлении исполнять Его святую и благу волю. Аминь.

Святейший Патриарх Московский и всея Руси Кирилл

Сегодня – праздник Рождества Божией Матери, день, когда Церковь с тихой радостью празднует рождение Той, Которую мы называем удивительными, трогательными именами. Вы только послушайте: “Всех скорбящих Радосте”, “Взыскание погибших”, “Неувядаемый Цвет”, “Живоносный Источник”, “Нечаянная радость”, “Умягчение злых сердец”! Сколько доброты, сколько тепла, сколько нежности в каждом из этих имён! Названия икон Богородицы словно ласковые, тайные слова, которые влюблённые говорят только друг другу, которые никто посторонний слышать не должен, до того они сокровенны, до того интимны...

Маленький сын говорит своей матери: “мамуленька”, “мамочка”, “маменька”, и никогда не скажет: “мать”, потому что его отношения с мамой – это отношения глубочайшего доверия и любви.

Так и названия чудотворных икон Богородицы являют наше к Ней отношение. Кто бы мы ни были, мы, если мы христиане, думаем о Божией Матери с чувством доброты и надежды. Нам естественно произнести слова: “страх Божий”. Неважно, что одни понимают их как угрозу, а другие – как священный трепет искренне любящего перед предметом своей любви. “Страх Божий” – это понятно, это приемлемо, это, наконец, благочестиво. Но вот попробуйте сказать: “Страх Богородицын”. И сразу чувствуется – нет, неправда, быть не может! Любовь Божией Матери, заступничество Богородицы, защита и милосердие Пресвятой Девы Марии не могут внушать никакого страха. Страх и Мать – две вещи несовместные!

Вот каково милосердие Божие к нам грешным! Бог, жалея и любя падшего человека, Бог, по слову Пророка, не желающий смерти грешника, дал нам в утешение и защиту Свою Пречистую Матерь, чтобы никто и никогда, какие бы страшные грехи не одолевали нас, не мог подумать, что ему, окаянному, прощения и помощи нет и ждать неоткуда.

В любой скорби, в любом обстоянии христианин припадает к Ней, “теплой заступнице мира холодного”.

Тяжко и горько бывает нести скорби и болезни ближних своих, тяжело и горько терпеть обиды от того, кого любишь, кто тебе близок, но почему-то именно на самых близких, на самых родных людей обрушивается самый яростный наш гнев, самая едкая и злая раздражительность.

Мать Божия всем нам, христианам, мать и защитница. Тяжко Ей, бедной, терпеть наши грехи, тяжело и больно Ей видеть, как вновь и вновь нашими преступлениями и страстями влечётся на Крест изъязвленное тело Её возлюбленного Сына. По-человечески рассуждая, мы и права-то не имеем просить Её о защите и помощи. Это наш человеческий род убил Её Сына, это мы, предатели, каждый день отрекаемся от Него и предаём Его ради минутных удовольствий. И это у нас, убийц собственных детей, поворачивается язык просить Её: “Помоги!” И Она – помогает. И в этом наша великая радость и великая наша надежда.

Прощение – вещь удивительная. В прощении праведник не нуждается. За что его прощать? Он и так праведник. В прощении нуждается грешник, преступник. И заступление, и защита необходимы слабому, не способному своими силами устоять в борьбе. Веруем, Пресвятая Дево, и исповедуем, что мы слабы и немощны и “не имамы иныя помощи, не имамы иныя надежды, разве Тебе, Владычице! Ты нам помози!”

Мать Божия всё нам простила, Мать Божия для каждого из нас нашла утешительное молитвенное слово, Мать Божия каждого из нас пожалела. Давайте теперь мы пожалеем Её и сегодня, в день преславного Рождества Богородицы, воздержимся от столь свойственной нам злобы, уклонимся от присущего нам осуждения, забудем о терзающих нас обидах. И так же как Она простила нам, простим сегодня всем врагам нашим.

Священник Сергей Ганьковский

Преподобные Александр Пересвет и Андрея Ослябя (память 20 сентября)

Святые воины Александр Пересвет и Андрей Ослябя происходили из знатного рода бояр Брянского княжества. О Пересвете говорится в самом древнем литературном памятнике, «Задонщине», вполне определено, что он был «бряньский боярин». Об Ослябле мы узнаем только из «Сказания о Мамаевом побоище»: что он был Любутским боярином (г. Любутск территориально входил в Брянское княжество). Существует предположение, что он также был родом из Брянска; в одном месте даже сказано об обоих: «брянские бояре».

Существует предание, согласно которому Александр (Пересвет) принял монашеский постриг в Ростовском Борисоглебском монастыре.

Стоит только догадываться, как Пересвет и Ослябля перешли в Троице-Сергиев монастырь. Достоверно только то, что когда князь Дмитрий (будущий Донской) в 1380 г. приехал за благословением на битву к прп. Сергию, они были уже его послушниками. Преподобный Сергий не только благословил князя, но и отправил с ним двух иноков, Пересвета и Ослябля, перед этим совершив над ними постриг в Великую схиму.

По преданию, перед битвой Пересвет молился в келье отшельника при часовне святого воина великомученика IV века Димитрия Солунского, где впоследствии основан мужской Димитриевский Рязский монастырь, что в 7 км от г. Скопина. Помолясь, Пересвет ушёл, оставив свой яблоневый посох.

В день Рождества Богородицы перед началом битвы Пересвет участвовал в традиционном «поединке богатырей». Со стороны татар ему противостоял богатырь Челубей. Челубей не только отличался огромной силой, но и особым мастерством военной выучки.

Некоторые источники указывают, что Челубей был непобедимым воином-поединщиком, которого татарские войска наняли специально для подобных поединков. Оба противника были на конях, вооружение составляли копья. Пересвет и Челубей пронзили друг друга копьями.

Копьё Челубея было на метр длиннее обычного. Вступая с ним в бой на копьях, противник не мог даже нанести удар, как уже оказывался побеждённым и выпадал из седла. Александр Пересвет пошёл вопреки логике поединка – сняв с себя доспехи, он остался лишь в одной Великой схиме. Сделал он это для того, чтобы копьё противника, пройдя сквозь мягкие ткани тела на большой скорости, не успело вышибить его из седла и тогда он смог бы нанести удар сам, что и произошло в бою. Получив смертельную рану, он продолжал оставаться в седле, смог сам доехать до строя и только там умер.

После Куликовской битвы тело Пересвета вместе с телом Осляби было доставлено в Москву и погребено рядом с храмом Рождества Пресвятой Богородицы в Старом Симонове (тогда ещё деревянным) в «каменной палатке». В XVII веке их имена были внесены в святцы, а в 1981 году – были включены в состав Собора Радонежских святых.

Святые воины, защитники Руси

Русь издавна была славна ратным духом своих воинов и пламенной молитвой. И очень часто подвиг на поле брани и подвиг во славу Божию переплетались, соединяясь в единое целое.

Вспомним великого легендарного богатыря Илью Муромца, о котором создано множество былин. А ведь это был реальный человек. После обретения здоровья он вступил на путь воинского служения с дружиной князя, много лет охраняя границы Руси, прославился

воинскими подвигами и невиданной силой. После тяжёлого ранения удалился в монастырь, где продолжил подвиги, но уже молитвенные. В 1643 году был официально канонизирован как святой, его мощи почивают сейчас в Киево-Печерской лавре. Русское воинство считает святого богатыря своим покровителем.

Святой благоверный князь Димитрий Донской положил начало освобождению от татарской угрозы и восстановлению единого национального русского государства. Великая Куликовская битва – великий рубеж. Предвидя это, преподобный Сергей Радонежский благословил и укрепил князя-воителя, дав ему в помощь двух иноков – Пересвета и Ослябю, что было исключением, т.к. по монашеским установлениям не дозволялось монахам участвовать в битвах. Но в данном случае прозорливый игумен Земли Русской знал, что такова воля Господа. Оба схимника до принятия монашества были воинами в княжеских дружинах и, по мысли прп. Сергия, должны были воодушевить русскую рать. Выходя на единоборство с татаринном Челубеем, который, по преданию, владел оккультной магией, мог вселить страх в любого противника и был практически непобедим. Оба после удара копьём пали мёртвыми, но Челубей был выбит из седла и упал на сторону ордынцев, а Пересвет, имея смертельную рану, остался в седле и сумел доехать до русских войск, что считалось несомненной победой. Прп. Андрей Ослябя пал в бою, но защитил князя Димитрия от вражеских сабель.

Святой благоверный Александр Невский – историческая личность в Русской истории. На его счету две грандиозные победы – в 1240 году в Невской битве и в 1242-м на Чудском озере. Великий полководец, не проигравший ни одной битвы. Талантливый дипломат, перед кончиной принявший монашество. Он перед каждым сражением горячо молился, прося помощи у Бога. Святой Александр Невский спас и защитил Отечество и в духовном плане, оградив Святое Православие на Руси от посягательств иноземных еретиков.

Адмирал Фёдор Ушаков – один из создателей Черноморского флота. Великий и талантливый православный флотоводец не потерял ни одного из 47 кораблей, не потерпел ни одного поражения. Будучи глубоко верующим, уже в отставке, проживая в своём имении в Тамбовской губернии, в период Отечественной войны 1812 года он пожертвовал всё своё состояние на госпиталь и формирование Тамбовского пехотного полка. В 2001 году Русской Православной Церковью причислен к лику святых как праведный воин и входит в Собор Тамбовских святых.

А сколько поистине святых русских воинов, пусть и не причисленных к лику святых, ограждало нашу землю во все времена. Имена их ведаёт Господь, а Православная Церковь поминает всех защитников, на поле брани убиенных, положивших жизнь за Отечество наше. Все они воевали с именем Божиим на устах и молитвой в сердце.

Татьяна Хайкина

С нами Бог! Кому молятся русские воины

Воин – это особый статус. Независимо оттого, сражается он или несет службу, готовясь в любой момент встать на защиту Родины и слабых, воину необходима молитва. Обращаться к Богу, Богородице и святым с просьбой о помощи, заступничестве и наставничестве нужно и ему самому, и находящимся вдали от него близким, которые не могут изменить ситуацию, повлиять на развитие событий и часто не имеют возможности оказать поддержку никаким иным способом, кроме как молитвой о воинах.

Перед великими битвами и во время вражеских нашествий наши солдаты, их близкие и обычные мирные жители обращались с молитвой к святым, в которой просили помощи и победы над врагом. Более того, до эпохи Петра I в русской армии не было знамён, и солдаты шли в бой под хоругвью. И сейчас почти у каждого рода войск в российской армии есть свой святой покровитель.

Спас Нерукотворный является символом защиты от врагов. Эту икону чаще всего размещали на главных городских воротах, так как считалось, что Спас охраняет от вражеских вторжений. Кроме того, именно этот образ обычно был изображён на воинских хоругвях, с которыми шли в бой с иноверцами русские солдаты допетровских времён. На нём же воины принимали присягу и клялись.

Иконы Божией Матери «Владимирская» – самая ранняя из сохранившихся и одна из самых почитаемых русских чудотворных икон. Перед этой иконой молятся о своём спасении, а также родных и всей страны во время войны, о примирении враждующих сторон.

Иконы Божией Матери «Казанская». Её верующие просят об избавлении от вражеского нашествия. К ней же обращаются солдаты перед боем или походом.

Георгий Победоносец – это один из самых почитаемых христианских воинов, считается покровителем всех Вооружённых сил России. В IV веке Георгий был жестоко казнён за веру, а после смерти прославился как заступник людей. Его изображение в виде всадника, пронзающего копьём змия, есть на гербе Москвы, так как со времён Дмитрия Донского он считается покровителем столицы.

Архангел Михаил. Его ещё называют архистратигом, что означает «старший воин», поэтому его как предводителя Божьего воинства наравне со Спасом Нерукотворным часто изображали на своих знамёнах русичи. На иконах архистратиг в образе воина – с мечом и в доспехах. Почитается как главный защитник людей от лукавого, а также от тайных и явных врагов.

Александр Невский – ему молятся солдаты перед сражениями, для укрепления боевого духа и стойкости. В наше время святого благоверного Александра Невского считают покровителем Сухопутных войск России.

Пророк божий Илья – самый почитаемый святой из Ветхого Завета призывал царя и израильтян уверовать в Бога, чтобы спастись от засухи, но те не поверили ему. Тогда пророк сложил жертвенник, на который с неба упал огонь, – и это заставило людей уверовать. В день памяти пророка Ильи – 2 августа 1930 года – во время военных учений произошло первое десантирование, и руководство нашей страны подписало указ о создании Воздушно-десантных войск. Поэтому святой считается покровителем десантников.

Преподобный Илья Муромец – прославленный былинный богатырь всю жизнь защищал Родину от врага, а к старости постригся в монахи в Киево-Печерском монастыре, перенеся свою борьбу со злом на поле духовной брани. Преподобного Илью считают покровителем ракетных войск и пограничной службы России.

Дмитрий Донской – является святым покровителем русских воинов. Главным событием жизни русского князя Дмитрия стала победа в 1380 году над татаро-монгольским войском хана Мамаю. Сражение происходило на берегу Дона – так он получил своё прозвище. Успех Куликовской битвы позволил на время прекратить выплаты дани Золотой Орде. Сэкономленные средства Дмитрий Донской потратил на строительство церквей и поддержку монастырей, а также на внутренние дела государства – при нём произошло объединение Московского и Владимирского княжеств с центром в Москве. Поэтому в молитвах Дмитрию Донскому люди просят об укреплении страны, сохранении её единства и защите от внешних и внутренних угроз.

Апостол Андрей Первозванный – почитается как покровитель Военно-морского флота, поэтому на военно-морском флаге изображён его символ – Андреевский крест. У апостола Андрея просят защиты Отечества на водах, ему же молятся об успешности морских операций.

Николай Чудотворец – ещё один покровитель моряков. Ему молятся об усмирении шторма и спасении при кораблекрушении. В жизнеописании святителя говорится о воскрешённых им во время морских путешествий людях.

Тамара Акиньшина

Молитва ко Пресвятой Богородице о воинах, на поле брани сущих

Пресвятая Богородице, теплая наша Заступнице и Спасение всем, призывающим Тя! Не имамамы иныя помощи, разве Тебе, Владычице, Ты бо еси едина надежда и упование наше. Не презри слез наших и не отрини усердных молений, но спаси от смерти и от бед сохрани воинов наших [имярек], на поле брани сущих. Укрепи их дух, утверди в заповедех Сына Твоего, умножи в них веру, просвети ум, даждь мужество во бранех, да, непорочно исполнивше ратное служение, целы и невредимы возвратятся в дома своя и прославят пресвятое имя Отца и Сына и Святаго Духа и Твое милостивное заступление. Аминь.

Сентябрь

Дата	Богослужения	Празднуемое событие
16 Пн		Сщмч. Анфима, еп. Никомидийского, и иже с ними. <i>Писидийской иконы Божией Матери.</i>
17 Вт		Прор. Боговидца Моисея (1531 г. до Р.Х.). Обретение мощей свт. Иоасафа, еп. Белгородского. <i>Иконы Божией Матери, именуемой "Неопалимая Купина".</i>
18 Ср	8⁰⁰ Утреня, Литургия, Молебен блгвв. кн. Петру и Февронии	Прор. Захарии и прав. Елисаветы, родителей Иоанна Предтечи. Убиение блгв. кн. Глеба, во Святом Крещении Давида. <i>Оршанской иконы Божией Матери.</i>
19 Чт	18⁰⁰ Молебен с Акафистом	Воспоминание чуда Архистратига Михаила, бывшего в Хонех. Мчч. Евдоксия, Зинона и Макария. <i>Киево-Братской и Арапетской икон Божией Матери.</i>
20 Пт	8⁰⁰ Утреня, Литургия 18⁰⁰ Всенощное бдение	Предпразднство Рождества Пресвятой Богородицы. Мч. Созонта. Прп. Макария Оптинского. Апп. от 70-ти Евода и Онисифора.
21 Сб	9⁰⁰ Литургия 17⁰⁰ Всенощное бдение	<i>Рождество Пресвятой Владычицы нашей Богородицы и Приснодевы Марии.</i>
22 Вс	9⁰⁰ Литургия	<u>Неделя 13-я по Пятидесятнице, пред Воздвижением.</u> Праведных Богоотец Иоакима и Анны. Мч. Севериана. <i>Прп. Иосифа, игумена Волоцкого, чудотворца.</i> <i>Обретение и перенесение мощей свт. Феодосия, архиеп. Черниговского.</i> Воспоминание III Вселенского Собора. <i>Собор новомучеников и исповедников Казахстанских.</i> <i>Собор Алтайских святых.</i>